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Problemi isoperimetrici. Il rettangolo di area massima.

Il problema isoperimetrico “classico” & quello che tra le figure piane di perimetro fissato cerca
quella di area massima.

Vediamo di trattare il problema relativo ai rettangoli, chiedendoci, tra tutti i rettangoli di perimetro
fissato, quale ha area massima.

L’area e il perimetro di un rettangolo variano al variare delle sue dimensioni.

E possibile costruire un modello che, dato il perimetro del rettangolo come valore costante,
costruisca in maniera dinamica tutti i possibili rettangoli, indicandone 1’area. Una volta costruito il
modello é possibile analizzarne il comportamento per stabilire quale sia il rettangolo di area
massima.

Per fare questo imponi come somma delle due dimensioni del rettangolo 8 unita (x + y = 8).

e . L. . . a=2|  Slider . . . aa=3.8
Definisci una variabile, inserendo uno slider = ™" | che sia riferita —————

a un numero compreso in un intervallo da 0 a 8 unita, incremento 0.1,
e denominala aa. A video compare lo slider. Spostando il cursore
cambia il valore associato alla variabile da 0 a 8.

Definisci una variabile bb, inserendo dalla linea di inserimento la seguente stringa bb = 8 — aa.

In questo modo ho due valori la cui somma é necessariamente 8, uno definito dalla variabile aa,
definita da uno slider, e ’altra dalla variabile bb definita per differenza.

Definisci una retta  indicando

’equazione della retta dalla linea di || sres)
inserimento con lastringar:x +y =8. | - b :

La lettera che precede i due punti associa I

il nome alla retta. A video compare la S

retta. o

Definisci dalla linea di inserimento il -
punto A=(0, 0). Il punto coincide con B e
I’origine degli assi cartesiani. A

Definisci dalla linea di inserimento il

punto C=(aa, bb). Il punto C apparterra I L N

necessariamente alla retta r. . ‘ -
Costruisci il rettangolo ABCD utilizzando lo strumento

Traccia due rette per C una
perpendicolare (/".') all’asse x e una
perpendicolare (/"'.*) all’asse y.

[ N
poligono (+*). Rinomina il poligono in “rettangolo”.

Rendi non visibili le etichette delle rette e tratteggiale
per leggibilita.

Individua il punto B di intersezione della
prima retta con I’asse y e il punto D di
intersezione della seconda retta con 1’asse
delle x.

Definisci, dalla linea di inserimento, il perimetro inserendo la stringa pABCD = 2 (aa + bb).
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Il sistema associa a un oggetto poligono una variabile nome e come attributo numerico il valore
dell’area. Nome e valore numerico sono visualizzati nella finestra Algebra.

Richiamando il nome del poligono in un testo (inserisci Oggetto) si ottiene la visualizzazione
interattiva della relativa area.

Inserisci un testo che riporti i valori delle dimensioni, del perimetro e dell’area del rettangolo
ABCD.

Definisci, dalla linea di inserimento, il punto P inserendo la stringa P = (aa, rettangolo).
Assegna al punto P, utilizzando le proprieta oggetto, la funzione Traccia attiva.

Muovendo il cursore dello slider o il punto C, che ridefinisce una dimensione del rettangolo e 1’altra
di conseguenza, il punto P lascia a video una traccia curva piana, chiamata parabola, che indichera
il massimo in corrispondenza del suo vertice.

E possibile ottenere la parabola come luogo geometrico (af*) indicando il punto P, che definisce
I’area del rettangolo, e lo slider, che definisce una dimensione del rettangolo.

dimensionel = 4
dimensione2 = 4
perimetro = 16

area = 16
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Risolvere questo problema equivale a rispondere anche alla domanda quale sia tra tutti i rettangoli
di area fissata, quello con il minimo perimetro.

I problemi sono, infatti, duali.
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